

BÉTSI MAGYAR KURIR.

és

SOKFÉLE, TOLDALEKŰL.

Nr.

Indult: Kedden, December 24-dikán, 1853.

51.

NAGY BRITANNIA.

Gróf Grey 6 kán estve nagy vendégséget adott, mellyen jelen voltak, az Ausztriai, Orosz, és Svéd Követek. Különös figyelmet gerjesztett a napokban bizonyos Dica nevű Ügyésznek Lord Brougham ellen indított pere. A fel Peres ávval vádolja az Alperest, hogy ez ötöt törvény ellen záratta volna be; azomban a Jury azt ítélte, hogy Lord Brougham azért, a' mit mint Lord Cantzellár tett, nem tartozik felelni. Említést érdemel ezen perben, hogy mind az Alperes Lord Brougham, Cantzellariusi hivatalt visel; mind pedig a' bíró, és egyik tanú, ezelőtt Cantzellariusok valának. Az 5 Hatalmasságnak Képviselei Dec. 7 kén nagy Gyűlést tartottak, de mi végett? még ekkoráig nem esett értésünkre.

A' Djjoni Lengyelgyűlésre nézve, mellyben több lázszasztó beszédek tartattak volt, a' Globe ezt jegyzi meg: Fájdalommal tapasztaljuk, hogy Frantzia Országban lakó sok Lengyelek, a' feltámadt Robespierrianerekkel kezét fognak. Ezek a' szerentsétlenek nem esmerik a' magok, és Országjok hasznokat, ha azt hiszik, hogy hasonló öszveköttetések által tzélt érnek.

Halifaxból jelentik: Dec. 13 án korán reggel éjszak felé a' mennyegzetet valami fény borítá el, úgy hogy sokan ágyokból kiugrottak, mivel azt

hitték, hogy valahol tűz támadt légyen. Ugyan azt a' tüneményt tapasztalták Baltimoreban is.

Ő Felsége a' Király rövid idő múlva Irlandi Paireket akar kinevezni Hertzegei titulussal; erre mint mondják, ki vagynak nézve Marquis Lansdowne, Gróf Fitzvilliam, és Marquis Wellesley: az első Kerry, a' második Rockingham, a' harmadik pedig Dublini Hertzeggé leendenek.

A' Courier következő levelet közöl: „A' Timesnek abbeli észrevételére, hogy Portugalliában a' Miniszterek ügyetlenek légyenek a' köz dolgok vitelére, a' mennyiben ugyan azon férjfiakból állanak, kik Oportóban igazgattak, mint barátja az igazságnak, és azon Ország körülményeivel esmeretes, kötelességemnek tartom tudtára adni az Urnak 1 ször 1852 Juliustól kezdve, midőn a' Tsászár Constitutzionalis seregével Oportónál kiszállott, ugyan azon esztendő December hónapjáig a' Miniszterium állott Palmella Hertzegeből, Mozinhos de Silveirából, Albuerqueból, Bernardo de Saból, Augustino Jose Freireből, a' mostani Hadi Minitzterből: a' két első Palmella Hertzeg teremtménye. 2 or December vége felé, midőn Palmella Hertzeg, és barátjai leköszöntek, Carvalho, és társai léptek a' Miniszteriumba. 3 ször. Ennek a' váltózásnak az volt az oka, mivel Palmella

Ia Hertzeg, és barátjai, hogy a' háborúnak végét szakaszszák, diplomatikai alkudozásokban meszsze mentek, — és az igaz, hogy akkor a' Királynénak dolga roszsz labón állott, mivel a' seregek már egy hónapi bérével tartoztak, azonkívül se eleség, se ruházat, 's az Oportói kintstárban csak 248 font vala. 4 szer. Így állottak a' dolgok, midőn Carvalho Ur, és barátjai a' Miniszteriumba léptek, 's ezen férjfiak, kik a' legnagyobb állhatatossággal minden nehézségeket kiállottak, ugyan azon férjfiak, kik most a' Lisbonai Miniszteriumot képezik, és a' kik a' Lisbonai Tökepenzesekben gerjesztett bizodalomnál fogva szerentsések valának 200,000 fontot 5pCentóra költsön kapni, 's abból 4 hónap alatt, egy jól rendbe szedett sereget organisálni.

(Morning Chronicle.) O'Connell Ur azt a' különös felfedezést tette, hogy mi egyik tziikkelyünkben a' Minisztereknek az ő kivégezését javasoltuk volna. Ő (O'Connell) ezen felfedezését, egy vendégség alkalmatosságával nyilatkoztatta. Valóban sorsainknak illetén magyarázására nem valánk elkészülve, és mivel ném hiszszük, hogy O'Connell Ur elhiszi azt, a' mit mondott, tehát nevetséges volna, ha mondasának megtzáfólgatásába botsátkoznánk. Az öldöklésen kívül, más úton is meg lehet ez ellenségtől, akár belső, akár külső légyen az, szabadulni, és mivel még a' gondolat is borzasztó, annyival kevésbbé másra fogni hasonló javaslast. Midőn azt mondtuk, hogy a' Minisztereknek O'Connell Urtól, mint ellenségtől meg kellene szabadulniok, akkor természetesen azt értettük, hogy tselszövéseinek végét szakaszszák. Ha valaki ezt másképpen értette, olvassa a' következő tziikkelyt, mellyre O'Connell Ur maga hívatkozott: „Az alsó Háznak többsége azon a' véleményen van,

az egyesült Parlament éppen olyan jól végrehajlandja Irland boldogságára megkívántató eszközöket, mint a' különvált Parlament, és azért a' Miniszterek azon legyenek, hogy O'Connell Urat halgatásra bírják.“ De ha szavunkat széles értelemben veszik is, még is lehetetlen abból azt kihúzni, mintha O'Connell Urnak megölettetése vételett volna tzelba! valóban, ha az állana, a' mit O'Connell Ur költött, akkor különös képzeletünk volna a' Miniszterek erköltsiségekről.

P O R T U G A L L I A.

Jelentettük volt, hogy Angoly, és Spanyol Ország részéről lépések tételtek volt a' két háborúskodó testvérmegbékéltetésére: az újabbi Londoni lapok szerént, Dom Pedro nem igen akarja elfogadni az ajánlott közbenjárást, és még is Grant Ur Titoknok az Angoly Követségénél, bizonyosnak állítá, hogy a' háborúnak nem sokára vége szakad. Dom Pedro, a' helyett, hogy mint készült útnak indult volna, Status Tanátsát öszvegyűjtötte, 's vélek dolga felől tanátskozott.

(Atlas.) Hogy Dom Pedro még mind ekkoráig a' Portugallus Kormányánál vagyon, Leányának hihetően több kárt tesz, mint a' Miguelistáknak minden merészletei. A' haldokló Frómontöt igazságtalansággal vádolta, Gróftaipa azt hirteli róla, hogy veszteget, és pénzen vásárol barátokat: a' katonák még mindég ugyan azon egy helyben vagynak, tsak hogy Saldanha előtsapatjait valamivel közelébb vitte Santaremhez. Egy Britus hajónak elvétele, 's bizonyos tzelzások a' Lisbonai Ujságokban, Angoly Országgal való megszakadást gyaníttatnak. Valljon merne e' Dom Pedro valamit Angoly Ország ellen kezdeni? — kőtve hiszszük.

(Morning Herald.) Lishona Nov. 28-kán. Hare Oberster éppen most tért vissza a Santaremi seregtől, a nélkül, hogy tzeljät érhetle volna, mivel a táborba bé nem bolsáttatott. Ő ugyan is, azért küldetett volt Santaremba, hogy a hét fél között fegyver nyugvást eszközöljön, de erre sem az egyik, sem a másik rész nem mutatta magát hajlandónak. Egy Telegrafi tudósítás szerint, tegnáp a Tsászár szokatlan nagy Generálstabbal érkezett a főszállásra.

(Standard.) Dom Miguel mint halljuk, visszaveti az Egyesség javallatokat, a minn egyébberánt nem is lehet tsudálkozni, midön annak az Országnak elhagyására akarják bírni, melly 2 várost kivévén, az ő telyes birtokában vagyon. Ha tsak Angoly, és Frantzia Ország, Spanyolról nem is szöllunk, mivel ez nem bir elegendő katonával, fegyveres erővel nem járul közbe, akkor nem látjuk, miképpen birhatják reá Dom Miguelt, hogy a Thronusra való jussáról lemondjon.

G Ö R Ö G O R S Z Á G.

Egy Királyi rendelés szerint Samos, Icaria, Leros, Patmos, Kalymnaa, és Astypala szigetektől jövő portékáktól, ezentül Görögországban éppen úgy fizettetik vám, mint akármelley más külföldi portékáktól. Ez a határozás annyiban fontos, mivel a Görög Kormány ez által most legelőször nyer oklevelet ezen szigetektől, mellyek a Londoni Tractatus szerint ugyan a fényes Portához tartoznak, de Görög lakosai még mindég ellenkezésben vagynak a fényes Portával. Az új Görög Miniszteriumnak, nem Colletti az előlölje, hanem Maurokordatos, a ki egyszersmind külső Miniszter. Psyllas, és Praides elbolsáttott Miniszterek, Status Tanátso-

sokká neveztetlek. Scarlato, Suzo, és Rizo Sándor Urak, egy mathematikai munkának kibotsájtására privilegiumot nyertek. Rengaviz Rizo, a Müncheni Üniverszitásnak egyik nevédekje, az Oskolai, és Egyházi dolgokban Miniszterialis Tanátsohá nevezetett. A Görög Király, éppen Karyténében, Kolokotroninak fiánál, (ki mint jelentődött, szinte elfogattatott) volt ebéden, midön egy levél az öreg Kolokotroninak lett elfogattalását jelenté. A fiú azonnal esedezett Atya mellett, a Király pedig meg kívánta nyugtatni, mondván, hogy Atyával sem igazságtalanság, sem törvénytelenég nem fog történni. Egyébberánt alaptalan hír, hogy Tsokis, Kalergis, Nikitas, és Bassos a foglyok közt volnának, sőt inkább ezen férjfiak a Kormány kezébe szolgáltatták az öszvesküdttektől kapott irványokat. A sajtóra nézve tett abbéli rendszabás következésében, hogy egy—egy politikai Ujságért 5000 drachmát kell kezességül letenni, a Kormánylapon kívül, minden más politikai Ujságok eltüntek: a Helios mint tudományos hírlap megmaradt, mivel mint olyanért nem kell Cautiót letenni. — Az új Guillotinenak mestere, munkájának bévégzése után azonnal meghalt: Thében ezen műszer által rövid idő múlva 2 gonosztévőt vesztenek. Mivel a hóhérságra egy görögöt sem lehetett reá venni, tehát egy bajor Katona adta reá magát. Az Ország belsejében tsendesség vagyon, és még tsak a zsványokról sem hallatszik semmi, — a határon lakók mindazáltal a Szomszéd Státusban uralkodó nyughatatlanság miatt, kemény őrizetet kívánnak.

N É M E T O R S Z Á G.

Stuttgartban Dec. 9-dikén a Nagy Brittaniai rendkívül való Követ, és meg-

Hatalmazott Miniszter Cromwell Dis-
b rove Ő Felségénél Bütsüaudien-
tzián volt.

Dec. 9-kén Thein Könyvnyomta-
tó, 10-kén pedig ennek segédje Link,
kik a' múlt esztendő Dec. hónapjától
fogva, ekkoráig a' Vürzburgi fog-
házban ültek, Münchenbe kísér-
tettek.

A' Hannoverai 2-dik Kamara Ülé-
sében, miután a' Generál Syndicus, és
Vice General Syndicus kiválasztattak,
elhatározott, hogy a' Gyűlésbe csak
bizonyos számú halgatók bocsáthat-
nak be, 's ezek is csak tzedula mellett.
A' tzedula kiosztása úgy intéztetik el,
hogy a' Kamarának mindegyik tagja,
120 tzedulából, egyet egyet kap szabad
használatra, a' fennmaradandók pedig
az Elölülőnek adattattnak által.

B R A Z I L I A.

Rio de Janeiróból érkezett
utolsó tudósítások szerint II-dik Dom
Pedró Tsászár még mindég betegeske-
dik. Az Ujságok arra tzelozgatnak, hogy
a' Restauratziót óhojtók száma mindég
nevekedik, és a' Kormány figyelmét mel-
tán magára vonja. Továbbá azt is be-
széllik, hogy midőn Sept. 21-kén est-
ve néhány bekebírák a' Tsászári pal-
tába mentek, sok nép öszvetődült, ab-
ban a' véleményben lévén, hogy a' Tsá-
szárt el akarják ragadni. Ez azonban
csak költött hír volt, 's a' bekebírák,
kik mende monda után tselekedtek, a'
Kormánynak egy Decretuma által Sept.
26-kán hivataljoktól felfüggesztettek.

S P A N Y O L O R S Z Á G.

(Memorial Bordelais.) Bayonne Dec.
5-kén. Madridi Ujságok Ze a Minister-
nek bukását hirdetik, a' kinek helyé-
be San Fernando Hertzeg lépett.
Cataloniában egy Carlistai Guerilla,
és egy tsapat önkéntesek között vere-

kedés támadt, melly alkalommal az
utóbbiak koránt sem a' Királyné, ha-
nem a' szabadság nevében hartzoltak.
Burgosban, Valdesnek parantsolat-
ja alatt 3000, Sarsfieldé alatt Tolo-
sa ellen szintannyi, és Lorenzo, Vi-
toria felé nyomultak. Különös, hogy
Castannon sem Sarsfieldről, sem
seregéről semmit sem tud; ez hihetően
onnan van, mivel a' Navarrai új Vi-
ce Király, már új hivatalába lépett be.
Ázon Frantzia tisztok, kik Marsall Bour-
monttal együtt Portugalliából kiindul-
tak, de úljokat pénz szűke miatt nem
folytathatták, a' Spanyol Királynétől
nyertek segedelmet. Castannon egy
Proclamatziót bocsátott ki, mellyre a'
Memorial Bordelais azt jegyzi
meg, hogy ha az, az Országot lángba
nem borítja, nyilván való jele leendő a'
Carlistai felekezett tehetetlenségének.

Don Francisco Xaver A-
badio Generalhadnagy, Grenadából, Mad-
ridba hívatatott, hol katonai tehetsé-
geit jobban fogják tudni használni. He-
lyébe, mint tudvá van, Anglona Her-
tzeg Generalhadnagy nevezetett Gre-
neral Kapitányá.

(Journal des Debats.) Madrid Dec.
3-kán. Az Udvari Ujság egy Nov. 30-án
költ Decretumot közöl, mellyben Spa-
nyol Országnak 45 kerületre törté-
endő felosztása rendeltetik el, — egy-
máskiban a' Kerületbeli új tisztviselőknél
fizetések határozttatik meg: az első ren-
dűek 9000, a' második 8000, és a' 3-
rendűek 7000 frank fizetést húznak.
San Fernando Hertzegnek kísérői
ma érkeztek meg, és estve maga a'
Hertzeg is elváratik. Sokan mentek el-
be annak a' férjfiúnak, kit a' közvéle-
mény régtől fogva első Miniszternek je-
gyezett ki. Cordova (Dom Miguel
Udvarán egykori Spanyol Követ, An-
duaga, és Vigodet Generalis meg-
érkeztek. Az eddigleni Spanyol Consul

helyébe Bayonnében, Praty Zea Ur neveztetett ki. Éppen most esett értesünkre, hogy Marquis de las Maris m'us (Spanyol Udvari Bankier) Castannon Generálnak 150,000 frankot küldött Bayonnéba.

(Bulletin du Soir.) Morella (Valencia Királyságban) még mindég az Insurgensek hatalmában vagyon, de úgy látszik, hogy ezek (Insurgensek) a lakosoknál nem nagy keletben vagnak. Egy — általok Dec. 1-jén Breton General ellen indított hartz, veszteségekkel veretletett vissza. Orchuella Városában ismét 4 barát lázzadt fel: de annak meghallására, hogy Carthagénából katonák jönnek, visszahúzták magokat. A' Regensné Gróf Montegróf Baleari Generálkapitánya, Anglon a Hertzeget, Grenadai General Kapitányá, Ramonet Generálist, Mancha kerületnek Commandánzává, és Martinez de San Martint, Valencia Királyság Vice Generális Kapitányává méltóztatott kinevezni.

(Courrier François.) Biscayában, mellyről az mondódott, hogy a' lázadóktól megtisztult, még helyel helyel Insurgens bandák sereglettek öszve, kik a' Királyné katonáival szembe szállottak. Navarrában, hol a' nagy számmal öszvegyült Insurgensek megtámadtattak, új tábor készül. Az öszveköltetés Madrid, és Bayonne között, Burgeson, és Vittorian keresztül, még mind ekkoráig nem szabad. Valencia-ban a' nyughatatlanságok nem tsillapodnak, a' mennyiben az Insurgensek Breton Generalt megtámadták, holott pedig tsak kevéssel ez előtt az mondódott, hogy a' General támadta légyen meg az Insurgenseket. Nem tudjuk, roszzúl van e' Kormányunk értesítve a' dolgok folyamata felől, de annyi bizonyos, hogy alig lehet kép-

zelni, fonákabb, ellenkezőbb, és zavartabb állításokat, mint lapjában, igen rövideden közre bötstát. Zea, úgy látszik, még mindég a' Kormány-nál van, töt egy Ujság szerént, maga az Igazgató Tanács egy Felírásban kérte völt ezen Miniszternek meghagyatását. De valljon jussa völt e' azt kérni, — valljon felette van e' a' Tanács a' Miniszteriumnak? az más kérdés. Castannon Generálnak Proclamatziója, mellynél fogva a' Baski kerületek Privilegiumai felfüggesztetnek, nagy figyelmet gerjesztett. Úgy látszik, a' Királyné V-dik Filepet akarja követni, a' ki Arragoniát, és Cataloniát megfosztotta szabadságaiktól, midön ezek ellene feltámadtak völt. Illyetén helybeli szabadságokat sokkal könnyebb adni, és eltörülni, mint egész Országra kiadódó engedményeket, 'sz az oka, hogy Spanyol Országot nem akarják Constitutzióval megajándékozni. Spanyol Ország azon megfosztás miatt bizonyosan nem kél ki, mivel 3 kisebb kerület a' megfosztás által, újabb szabadsággal él. A' Királynétől Constitutziót kívántak, — 'smár most nem tsak hogy azt megtagadja, de még azon Provinziális szabadságok ellen is kikél, mellyeket ekkoráig a' Despotismus megkéméllett: különös mód, a' Nemzet szeretetének megnyerésére nézve!

(Memorial Bordelais.) Castanonnak Proclamatziója, felette elkeserítette a' Biscayai, és Alavai lakosokat. Annak erejénél fogva, minden előleges jussok felfüggesztetnek. Ez a' rendelés, ha nem tsalatkozunk, sokakat, kik ekkoráig szenvedőleg tartották magokat, nyilvános ellentállásra ingerel. Az említett előjussok, nem tsakély fontosságukvalának: mind a' két kerület lakosai szabadok voltak a' katonáskodástól, és adózástól, úgy szinte mentek valának a' személyes adózástól is. Mind a' két Ke-

rület olyan forma lábon állott, mint hajdan a' szabad német városok, — szövetséges köztársaságot formáltak: de az említett proclamatio által a' két kerület most egészen megváltozik; — ez a' rendszabás Spanyol Ország jövődő állapotjára nézve nagy befolyással leend.

(Bulletin du Soir.) Navarra határszéliről írják: Értésekre esvén, az Azoia völgyi lakosknak, hogy közikbe Insurgensek akarnak nyomulni, vállokat összevetették, 's egyesült erővel az ellenséget szerentsésen Espinalba kergették.

(Indicateur de Bordeaux.) Leon, és Estremadura Királyságokban, Don Carlos Infant mellett újabb lázadások történtek. A' Királyné azonnal rendelést tett jókori elnyomásokra.

(Morning Post.) Utolsó tudósításoknál fogva, Madridban nem jól állnak a' dolgok. Az út, mellyen a' Kormány haladni kezd, bizonyítja, hogy a' Királyné, és Tanácsosai, erősen hajolnak ahoz a' Systemához, melly Spanyol Országban Constitutionalismus, vagy Liberalismus nevet visel, és avval egyforma, a' mit Angoly Országban Reformnak, 's Frantzia Országban Barricaden Uralkodásnak neveznek. Az új ki nevezések mind 1820-ki férjfiakra estek: igaz, nints ellenek ki fogás, de még is, ha régi gondolkozások módja mellett maradoak, a' nép előtt veszedelmeseknek fognak tartatni. Bár milly kívánatos légyen az Angoly Publicumot más gondolatra vezetni, még sem lehet eltitkolni, hogy Spanyol Országban nem úgy folynak a' dolgok, mint kívánók. A' Királyné, 's Tanácsosai, bármint igyekezzenek Angoly, és Frantzia Országot a' magok részekre hódítani, azért a' Spanyol nép egy hajszállal sem léssen megelegettebb, mint eddig volt: bár mint ígérgeessenek olyan dolgokat, mellyeket nem telyesíthetnek;

hozzák rendbe az ittét, és mértékeket osszák fel újra az Országot, pártfogolják a' színjátékokat, — mind ezek a' Spanyol személyből, és melljéből csak egy igen kis szállkat húznak ki: — beszélhetnek ott új alkotványról, ha egyszer a' korona örökösödésről való kérdés fejtellen marad, azon másod rendü munkálatoknak nints semmi betsek. Nem külömben, mint Dom Pedro Portugalliában, törvényre halmoznak, az alatt, míg a' fősatanak kimenetele bizonytalan marad.

B E L G I U M.

A' Képviselők Kamarája Dec. 7-ki Ülésében, midön a' Zonhoveni Egyesség szóra került, a' belső Miniszter azt nyilatkozatá, hogy ha bár Hollandia meg nem engedné is a' Maason való szabad hajókázást, Collegáinak még is azt tanátsolná, egy részét a' Tractatusnak, melly Hollandot illeti, hajtsák végre, — mert azért, hogy egy ellenség a' Tractatusnak betsületesen meg nem felel, abból nem következik, hogy a' másik rész se feleljen meg, és magát Szövetségesi szemrehányásainak kitégye. Egyéberánt a' Miniszterialis Tanátsnak semmi gondja sints a' katonai Egyeségre: ötét ez csak annyiba érdeklí, a' mennyiben azon Egyességben kereskedési viszonyok is előfordúlnak, ebben a' tekintetben pedig a' Miniszteriumon van a' felelet terhe. A' tulajdonképpen való Conventzió a' Hadi Miniszterium dolga, melly a' Máj. 21-ki Egyesség értelmében köteleességének meg is felelt, úgy hogy az Orzágnak hasznát, és betsületét, egy pillantagig sem veszté el szeme elől.

Egy időtől fogva a' Miniszteriumban történendő változást rebesgetnek. Justitz Miniszterre Fallon, külső dolgokra Brouckere, Finantz Miniszterre pedig Corbisiere Urat nézték ki.

ELEGYES TUDÓSÍTÁSOK.

Hauser Gaspárt, ki körülbelül két esztendő óta Anspachban lakott, 's egy ottani Cancellariában dolgozott, tsakugyan meggyilkolá egy idegen, betsalván őt a' kastély nagy kertjébe, olly szín alatt, hogy fontos dolgot kívánna vele közleni. A' kertnek sűrűjébe vezetvén őtet ott a' gyilkot szíve tájába ütötte, 's azzal elfutott. Ezen sebjeiben Hauser Gaspár Dec. 17-dikén meghalálozott. — (Anspachi Ujság)

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'son Dec. 20-kán. A' Törvénybeli Operatumok 2-dik tizikkelye a' városi Törvényszék elrendeléséről felvértvén, a' Városban lakó Nemesekre nézve kiszolgáltatandó törvény felett több kérdések támadtak, így p. o. ha a' Városban lakó Nemes ember adósságot csinált, és különös zálogul (specialis hypotheca) városi jószágot kötött le, ki a' Biró? hát ha általános zálogot kötelezett, a' nélkül, hogy magát Városi Törvényhatóságnak alávetette? Ha a' zálog két féle t. i. nemes, és Városi, választhat e' akkor a' Hitelező Törvényszéket? ki hoz ítéletet a' hátra lévő adó, vagy házbér adóssai felett? a' mesteremberek, és kereskedők hol keressék pénzeiket? hasonló esetekben kell e' a' birtokos, és nem birtokos nemes ember közt különbséget tenni? Valljon, ha a' nemes embernek nints Városi fundusa, lehet e', és mellyik biró elibe idézni Nemesi jószágára nézve? Valljon a' Városi Magistratus hozhat e' némelly esetekben ítéletet, 's ezt Compassualis mellett a' Vármegye által végrehajthatja e', a' magát Városi Törvényhatóság alá nem vetett Nemes ember ellen? Mint kell a' Városban lakó gyanús Nemesekkel banni? Valljon ezentúl a' Nemeseknek nem nemos tselédjok, szemé-

lyekre, és vagyonjokra nézve Városi Magistratus alá tartoznak?

Gyula. Dec. 2-dikán. — A' folyó esztendő Nov. 29 dikén tartatott közgyűlésünkben a' Magyar nyelv előmozdítására nevezett küldöttség előfűője Megyénk szeretve tisztelt másod Alispánya, Tettes Szent Györgyi Horváth Antal Ur nemzete eránt viseltető hazafiúi tüzétől lelkesítettvén, hogy a' Megyének idegen ajakú lakosi a' magyar nyelvben előmehessenek 's a' Hazának e' közös tselja óhajtott sikert nyerhessen, a' magyar nyelv könnyebb tanulhatására legalkalmasabbnak találandó könyv kiadójának 100 forintokkal való jutalmaztatása mellett, a' munkának maga költségén való kinyomtatását ajánlotta, — 's míglen ezen díszes Tisztjét viselendi, Megyénk négy idegen nyelvű helységei szegényebb sorsú nevédekének, 1800 példányokban ingyen való kiadását ígérte. — Melly buzgó hazafiúi részvételért méltó, hogy halát mondjon a' Nemzet, 's esmérje azt, ki nyelve virágzásán téttel is, erénnyel is törekszik. K.

Nagy-Kátáról. Hála érzelmekkel lángol, 's ennél fogvást a' legkésőbb unokák előtt örökíteni kész Nemzetes 's Vitéző Kovács Mihály, uradalmi Tisztartó Urat városunk, kibén is a' ritka ember szeretet, példás adakozás, a' köz jóért remek buzgalom, több évü, de már is halhatatlanítatott tisztli pályáján jelenkori tsinosbulás és nemzetisedés oltárára ismét letett olly áldozatot, melly ha bár kised, de tetemes hasznót arattat népes városunkban. A' midön az oskolai tanuló zsenge ifjúság számára köz ösztönül, több rendbeli ajándékokat, ezen első felesztendőnek kezdetén ön költségén kifüggesztetett a' tanulás teremében; rész szerént: hogy oda állandóan édesgettesse nek, rész szerént hogy igyekezetre,

pallérozódásra éledjenek szeretett kisdedeink; melly költséges adakozás. zálogai, próbatételek alkalmával jutalomdíjjal a' megkülönböztetettek között el fognak osztatni. Nem különben számos iskolai könyvekkel megajándékozá a' tanulókat — Éljen illy bajnok mentor, 's lelkes Hazafi! Cs.

B. a. r. s. Vármegye Dec. 15 kán 1835.
A' nagytiszteletű Barsi Ref. Egyházi Megye Esperestje Nagytiszteletű Török Pál Úr, k. Kálnai Predikátor és Tek. Ns. Bars. Vármegye Táblabírája, 1816 olta. serényen viselt Esperesti hivatalát, még a' mult Junius 13, 14, 15. napjain N. Győrben tartatott Superintendenciális közgyűlésen öregségi elerőtlenedéstől önként letévén: helyébe teljes hatalmú Vice Esperesté választatott a' szavak szembetűnő többségével (20-al 26. közül) a' mult hónap 4. dikén Pápa mező városában tartatott superintendenciális kis gyűlésben: Nagyön tisztelendő Tekintetes Tudós Deák Gyedeon Úr, Nagy-Sallói Református Pap, Ts. Ns. Bars, Torna, Zemplén, 's Komárom Vgyék Táblabírája, a' túl a' Dunai Főtiszt. Gen. Consist. 's a' Barsi Nagytiszt. Ref. Papi Megye. Táblabírája, 's volt hites Főjegyzője, — a' „Tiszteletoltára“ tizimű esmeretes könyvnek tudós szerzője, a' magyar literaturának buzgó kedvelője, 's tetteges pártfogója 's barátja. Mi ezen fő Pap. tiszt. 's sok jót eszközölhető pályáján ezen virágoktól már megfosztatott tájékunkról virágkoszorú helyett a' fő jók osztogatójától,

erőt, egészséget, erős vállakat, és kegyelmet kérünk már elkezdett hivatalának minél szerentsésebb 's számos évekig leendő viselhetésére. — B.

Szabad Kir. Buda fővárosa színházában a' Budai Aszszonyi Egyesület javára, a' Tek. Pest Vármegye pártfogása alatt lévő magyar színész társaság egyes pártfogójának jóváhagyásával, ha fiúi indulatból 's emberi szeretetéből Dec. 15. dikán „Bocskay István az egyes lelkű hazafi“ tizimű vitézi játékot adá. A' 100 nyerevényből álló lotto-húzás játék végzetével a' szinpadon tartatott. E' jólévő tizelra temérdék néző jelent meg.

• H Í R T Z Á F O L Á S.

Az a' hír terjesztetvén el itt Bétsben, és a' mint levelek bizonyítják a' szomszéd országokban is, hogy Fő Tiszt. Hausknecht Justus Úr Ts. R. Consistoriumi Tanácsos és Reformatus Superintendens, vallását változtatta légyen: szükségesnek tartjuk ezennel közönségessé tenni, hogy ez a' hír alaptalan 's tsupa költemény. Red.

A' Pénz folyamat December' 23. dikán;
közép ár: A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 94 5/8
Az 1820-béli sorsosok: 202 9/10
Az 1821-béli hasonlók: 153 3/8
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 54 5/4 for. keltek, mind 16. év.
Bank - Aktziák keltek 1225 for. ton Conv. Pénzben.

A' mai postával küldjük Békés Vármegye Mappáját a' Körmendre és azon keresztül járó, továbbá az Eperjesi és Rosenbergi Tsomókban, posta petsét alatt.

Szarkesztető és Kiadó. M. á r t o n. J. ó. s. e. f., Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemes. H. a. y. k. u. l. A. n. t. a. l. (Obere-Bäcker-Strasse Nro. 755.)